
 

 

1.《清明上河图》反映了我国哪个朝代的都市生活？  

A.北宋 

B.南宋 

C.明朝 

D.元朝 

 

2.有关地方戏与发源地之间的对应关系，错误的一项是： 

A.评剧——天津 

B.黄梅戏——安微 

C.吕剧——山东 

D.花鼓戏——湖南 

 

3.对下列农业知识的掌握有误的一项是： 

A.农作物肥料的三要素是氮、磷、钾 

B.种植棉花，苗肥要“轻”，蕾肥要“控”，花铃肥要“重” 

C.一般小麦的亩产量高于水稻，水稻的亩产量高于玉米 

D.美国是世界上最大的谷物生产国 

 

4.关于天文，下列说法中正确的一项是： 

A.中国农历纪年的闰年一般为 383.384 或 385 天 

B.根据小孔成像的原理，日偏食的时候树荫下的光斑也会缺一块 

C.黑洞巨大的引力场使得包括光子在内的任何物质只能逃逸而无法进入 

D.北斗七星的勺柄一年四季指北，可据此在夜间辨明方向 

 

5.一个国家中的文化精华，称其为“国粹”。中国的三大国粹为： 

A.儒学、国画和针灸 

B.荼艺、昆曲和武术 

C.瓷器、书法和儒学 

D.国画、京剧和中医 



 

 

6.小王从农贸市场买来一条金鱼，没过几天鱼就死了。下列最有可能导致金鱼死亡的原

因是： 

A.用河水养金鱼，每天为鱼换水 

B.把鱼缸放在窗台上，让鱼晒太阳 

C.在鱼缸里放入一些石头、水草，和金鱼做朋友 

D.从自来水管接水后，直接倒入鱼缸 

 

7.下列说法不正确的是： 

A.地壳中含量最多的金属——铜 

B.内蒙古境内最大的湖泊——呼伦湖 

C.最早发现 x 射线的科学家——伦琴 

D.我国最大的内陆成水湖——青海湖 

 

8.下列少数民族政权及其创建者之间对应关系完全正确的一组是： 

A.鲜卑族：前秦：拓跋珪 

B.契丹族：辽：耶律阿保机 

C.蒙古族：元：成吉思汗 

D.女真族：后金：皇太极 

 

9.根据联合国教科文组织制定的标准，下列哪个国家已经进入了老龄化社会？ 

A.甲国 60 岁以上人口占总人口数的 9％ 

B.乙国 60 岁以上人口占总人口数的 8％ 

C.丙国 65 岁以上人口占总人口数的 7％ 

D.丁国 70 岁以上人口占总人口数的 3％ 

 

10.对于实施西部大开发战略，叙述错误的是： 

A.是实现共同富裕、加强民族团结、保持社会稳定和边疆安全的战略举措 

B.是扩大国内有效需求、实现经济持续快速增长的重要途径 

C.是实现现代化建设第二步战略目标的客观需要 

D.是适应世界范围结构调整，提高我国国际竞争力的迫切要求 



 

 

11.下列表述中正确的一项是： 

A.GDP 的计算包含了伴随经济增长而来的生态与环境变化的影响 

B.G20 峰会的宗旨是推动新兴市场国家之间就实质性问题进行讨论和研究，以寻求合作

并促进国际金融稳定和经济持续发展 

C.“金砖四国”指的是巴西、俄罗斯、印度、中国四个国家 

D.东盟是指东亚五国为致力于经济一体化建设而建立的区域性国家联盟 

 

12.下列诗句，与中国和西域的物质文明交流无关的一组是： 

A.沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟 

B.兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光 

C.年年战骨埋荒外，空见葡萄入汉家 

D.汉家天马出蒲梢，苜蓿榴花遍城郊 

 

13.关于输血的知识，下列说法中正确的一项是： 

A.输血前经过检疫就能够避免受血者感染血液传播性疾病 

B.在大出血的紧急情况下，可依据献血者所报血型，直接输血 

C.输血可以为病人增加抵抗力，补充营养，所以手术病人应常规输血 

D.成分输血具有疗效好、副作用小、节约血液资源以及便于保存和运输等优点 

 

14.下列对我国计划生育政策中晚婚晚育标准叙述正确的一项是： 

A.晚婚是指男 26 周岁、女 24 周岁后结婚 

B.晚婚是指男 28 周岁、女 25 周岁后结婚 

C.晚育是指男 28 周岁、女 26 周岁后生育第一胎 

D.晚育是指已婚妇女 24 周岁以上或实行晚婚后怀孕生育第一个子女 

 

15.根据法律规定，下列可免征个人所得税的是： 

A.学生甲勤工俭学获得收入 4000 元 

B.乙购买财产保险，因财产损失获得保险赔款 20 万元 

C.残疾人丙因急需治病而将自己的房产转让所获得收入 30 万元 

D.运动员丁因荣获奥运银牌而得到的籍贯所在地人民政府颁发的奖金 30 万元 



 

 

参考答案： 

1.【答案】A 

【解析】本题考查人文常识。《清明上河图》是中国十大传世名画之一，是北宋画家张

择端存世的仅见的一幅精品，属一级国宝。《清明上河图》是北宋风俗画作品，它生动地记

录了中国十二世纪城市生活的面貌，这在中国乃至世界绘画史上都是独一无二的。这幅画描

绘的是汴京清明时节的繁荣景象，是汴京当年繁荣的见证，也是北宋城市经济情况的写照，

栩栩如生的描绘了北宋都城汴京的日常社会生活与习俗风情。所以选择 A 选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】本题考查人文常识。评剧是流传于我国北方的一个戏曲剧种，产生于河北省东

部，系由流行于滦县、迁安、玉田、三河及宝坻（今属天津）一带农村的曲艺莲花落发展而

成。1910 左右形成于唐山，习称“蹦蹦戏”或“落子戏”，又有“平腔梆子戏”、“唐山落

子”、“奉天落子”、“平戏”、“评戏”等称谓。1935 年蹦蹦戏在上海演出时，因为上演

剧目多有“惩恶扬善”、“评古论今”的新意，采纳名宿吕海寰的建议，改称“评剧”。1936

年白玉霜在上海拍影片《海棠红》时，新闻界首次把“评剧”的名称刊载于《大公报》，从

此，评剧的名字广泛传播于全国。所以选择 A 选项。 

 

3.【答案】C 

【解析】本题考查自然科技常识。我国小麦一般产量在 800 斤左右，全国大多地都只能

种一季。我国玉米的亩产可以超过 1000 公斤。我国水稻平均亩产 700 公斤左右，袁隆平培

育的超级杂交稻 2004 年最高才达到 800 公斤。正确的说法是，玉米的亩产量高于小麦，小

麦的亩产量高于水稻。所以选择 C 选项。 

 

4.【答案】B 

【解析】本题考查自然科技常识。 

A 选项，中国旧历农历纪年中，有闰月的一年称为闰年。一般年份为 12 个月，354 或

355 天，闰年则为 13 个月，383 或 384 天，所以 A 选项错误。 

C 选项，光可以进入黑洞，无法逃逸，所以 C 选项错误。 

D 选项，北斗七星的斗柄在春，夏，秋，冬分别指示东、南、西、北，季节不同，北斗

七星在天空中的位置也不尽相同。因此，我国古代人民就根据它的位置变化来确定季节：
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“斗柄东指，天下皆春；斗柄南指，天下皆夏；斗柄西指，天下皆秋；斗柄北指，天下皆冬。”

所以 D 选项说法错误。 

B 选项说法正确，所以选择 B 选项。 

 

5.【答案】D 

【解析】本题考查人文常识。誉满中外的中国京剧、中国画、中国医学，被世人称为“中

国的三大国粹”。这三门学科所具有的鲜明的民族风格,显示了中华民族独特的艺术渊源和

技艺发展轨迹。所以选择 D 选项。 

 

6.【答案】D 

【解析】本题考查生活常识。自来水里含有大量的化学漂白物质，且管道里生锈也会产

生化学反应，直接用自来水养金鱼是不行的，很容易导致金鱼死亡。所以选择 D 选项。 

 

7.【答案】A 

【解析】本题考查自然地理常识。地壳中所含最多的元素前四位：氧，硅，铝，铁。其

中，氧是非金属气态单质，硅是非金属固态单质，铝是最多的金属元素。A 选项说法不正确，

所以选择 A 选项。 

 

8.【答案】B 

【解析】本题考查中国古代史。A 选项错误，应是鲜卑族--北魏--拓跋珪；C 选项错误，

应是蒙古族--元朝--忽必烈；D 选项错误，应是女真族--后金--完颜阿骨打，只有 B 选项完全

正确，所以选择 B 选项。 

 

9.【答案】C 

【解析】本题考查人文地理。按照联合国的传统标准是一个地区 60 岁以上老人达到总

人口的 10%，新标准是 65 岁老人占总人口的 7%，即该地区视为进入老龄化社会。所以选

择 C 选项。 

 

10.【答案】D 

【解析】本题考查政策理论。 



 

 

我国实施西部大开发的战略意义在于：第一，实施西部大开发战略是实现我国现代化建

设战略目标的必然要求。 

第二，实施西部大开发战略是缩小地区差距，实现共同富裕的社会主义本质的要求。 

第三，实施西部大开发战略是进一步扩大国内需求，保持国民经济持续快速健康发展的

重要途径。 

第四，实施西部大开发战略是全面贯彻实施可持续发展战略的重大举措。 

第五，实施西部大开发战略是保持社会稳定、民族团结和边疆安全的迫切要求。 

第六，实施西部大开发战略是适应国内外经济结构调整的需要。 

D 选项与此战略没有什么联系。 

所以选择 D 选项。 

 

11.【答案】C 

【解析】本题考查经济常识。 

A 选项，GDP 即英文 gross domestic product 的缩写，也就是国内生产总值。通常对 GDP

的定义为：一定时期内（一个季度或一年），一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终

产品和提供劳务的市场价值的总值。不包括环境和生态因素。所以 A 选项错误。 

B 选项，20 国集团（Group 20）由八国集团、欧洲联盟以及一些亚洲、非洲、拉丁美洲、

大洋洲国家财政部长和中央银行行长参加的 20 国集团创始会议 1999 年 12 月 16 日在德国

柏林正式举行，是一个国际经济合作论坛，属于布雷顿森林体系框架内非正式对话的一种机

制。20 国集团属于非正式论坛，旨在促进工业化国家和新兴市场国家就国际经济、货币政

策和金融体系的重要问题开展富有建设性和开放性的对话，并通过对话，为有关实质问题的

讨论和协商奠定广泛基础，以寻求合作并推动国际金融体制的改革，加强国际金融体系架构，

促进经济的稳定和持续增长。所以 B 选项错误。 

D 选项，东南亚国家联盟的前身是马来亚（现马来西亚）、菲律宾和泰国于 1961 年 7

月 31 日在曼谷成立的东南亚联盟。1967 年 8 月 7~8 日，印度尼西亚、泰国、新加坡、菲律

宾四国外长和马来西亚副总理在曼谷举行会议，发表了《曼谷宣言》，正式宣告东南亚国家

联盟成立。1976 年 8 月 28~29 日，马、泰、菲三国在吉隆坡举行部长级会议，决定由东南

亚国家联盟取代东南亚联盟。主要宗旨之一是以平等与协作精神，共同努力促进本地区的经

济增长、社会进步和文化发展，而非为经济一体化建设而建立的区域性国家联盟。所以 D 选

项错误。 
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只有 C 选项说法正确，所以选择 C 选项。 

 

12.【答案】A 

【解析】本题考查人文常识。蓝田山位于陕西蓝田，是著名的产玉之地。传说此山在阳

光之下，蕴藏其中的玉气，冉冉升腾，但美玉之精气远观如在，近观却无。根据题目要求，

该诗中没有中国与西域物质文明交流的体现。所以选择 A 选项。 

 

13.【答案】D 

【解析】本题考查医学常识。输血是指从一个人身上抽取血液输入另一个人体内的称为

输血的过程。为使输血成功，必须使捐赠人红细胞表面的凝集原对应于接收者的凝集素。换

句话说就是捐赠者和接收者的血型必须相容，否则接收者血液内的抗体（凝集素）将攻击捐

赠者的血细胞，通过凝集反应形成血凝块。输血过程中也有可能会感染疾病，所以 A 选项

错误；BC 选项明显是错误说法，所以选择 D 选项。 

 

14.【答案】D 

【解析】本题考查法律常识。男年满 25 周岁、女年满 23 周岁的初婚为晚婚。女年满 24

周岁的初育为晚育，所以选择 D 选项。 

 

15.【答案】B 

【解析】本题考查法律常识。根据《个人所得税法》的规定以下情况免征个人所得税：

省级人民政府、国务院部委和中国人民解放军军以上单位，以及外国组织、国际组织颁发的

科学、教育、技术、文化、卫生、体育、环境保护等方面的奖金；国债和国家发行的金融债

券利息；按照国家统一规定发给的补贴、津贴；福利费、抚恤金、救济金；保险赔款；军人

的转业费、复员费；按照国家统一规定发给干部、职工的安家费、退职费、退休工资、离休

工资、离休生活补助费；依照我国有关法律规定应予免税的各国驻华使馆、领事馆的外交代

表、领事官员和其他人员的所得；中国政府参加的国际公约、签订的协议中规定免税的所得；

经国务院财政部门批准免税的所得。只有 B 选项符合要求。  

所以选择 B 选项。 

 

 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 


